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KẾ HOẠCH
TRUYỀN THÔNG NÂNG CAO NHẬN THỨC VỀ PHÒNG, CHỐNG THIÊN TAI – CHỦ ĐỘNG THÍCH ỨNG VÀ ỨNG PHÓ VỚI BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NAM NĂM 2022
Căn cứ Kế hoạch số 4014/KH-UBND ngày 02/7/2021 của UBND tỉnh Quảng Nam truyền thông nâng cao nhận thức về phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021 – 2030;
Theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số 21/TTr- STTTT ngày 28/01/2022;
UBND tỉnh ban hành Kế hoạch truyền thông nâng cao nhận thức về phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu (BĐKH) trên địa bàn tỉnh Quảng Nam năm 2022, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH
- Thông tin, tuyên truyền, phổ biến các kiến thức, kỹ năng phòng, tránh, ứng phó thiên tai; tuyên truyền nâng cao nhận thức, cảnh báo, hướng dẫn các biện pháp chủ động thích ứng, phòng ngừa, ứng phó thiên tai kịp thời, khắc phục hậu quả thiên tai... cho đội ngũ cán bộ, cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh, nhất là người dân ở các khu vực thường xuyên xảy ra bão, lũ quét, sạt lở đất, lũ, ngập lụt.
- Nâng cao nhận thức cộng đồng và quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng để phát huy ý thức tự giác, chủ động phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai trong toàn dân, đặc biệt là chủ động phòng, chống thiên tai trong bối cảnh tình hình dịch Covid-19.
II. NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Nội dung
- Tuyên truyền, phổ biến các văn bản của Trung ương và của tỉnh về công tác phòng ngừa, thích ứng, ứng phó với biến đổi khí hậu, khắc phục hậu quả thiên tai: Quyết định số 1329/QĐ-BTTTT ngày 03/8/2020 của Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành Kế hoạch Truyền thông về phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu từ cộng đồng; các Quyết định của UBND tỉnh: số 3462/QĐ-UBND ngày 25/9/2017 ban hành Kế hoạch thực hiện Thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Nam, số 2579/QĐ- UBND ngày 21/9/2020 ban hành Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu của tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, số 2724/QĐ-UBND ngày 05/10/2020 ban hành Kế hoạch thích ứng với biến đổi khí hậu tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.
- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật, nâng cao nhận thức cho cơ quan, đơn vị, chính quyền các cấp, người dân và cộng đồng trong công tác phòng ngừa, thích ứng, ứng phó với biến đổi khí hậu, khắc phục hậu quả thiên tai.
- Tuyên truyền cho người dân các kỹ năng thích ứng, ứng phó trước các tình huống của thiên tai, giảm thiểu thiệt hại về người và tài sản, chủ động phối hợp với chính quyền về công tác phòng ngừa, thích ứng, ứng phó với biến đổi khí hậu, khắc phục hậu quả thiên tai.
- Thông tin việc triển khai các giải pháp thực hiện phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai ở các địa phương như: đảm bảo an toàn cho hệ thống đê điều, hồ đập, khắc phục sạt lở bờ sông, bờ biển khu vực trọng yếu, di dời dân cư khẩn cấp ra khỏi vùng có nguy cơ cao xảy ra sạt lở, lũ quét,…
- Thông tin việc huy động và sử dụng hiệu quả nguồn lực cho công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai.
- Thông tin việc ứng dụng khoa học, công nghệ trong quan trắc, giám sát, dự báo, cảnh báo thiên tai; hệ thống dự báo khí tượng thủy văn, hệ thống theo dõi, giám sát thiên tai chuyên dùng chuẩn hóa, hiện đại.
- Thông tin kinh nghiệm của các tổ chức quốc tế, cơ quan chuyên môn nước ngoài trong việc phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai.
- Thông tin các hoạt động, mô hình, điển hình, gương sáng trên toàn tỉnh trong việc thực hiện các phong trào về bảo vệ môi trường, góp phần ngăn ngừa, giảm thiểu tình trạng biến đổi khí hậu đang ngày một gia tăng như hiện nay.
- Tuyên truyền, phổ biến rộng rãi đến người dân ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phòng, chống thiên tai để kịp thời nắm bắt các thông tin về cảnh báo, dự báo thiên tai, tin tức phòng, chống thiên tai, công tác chỉ đạo phòng ngừa, ứng phó với từng loại hình thiên tai; một số ứng dụng phổ biến hiện nay như “PCTT Quảng Nam” cài đặt trên điện thoại để nắm thông tin, cảnh báo, dự báo thiên tai,...; theo dõi các trang fanpage Facebook “Thông tin Phòng chống thiên tai ” do Tổng cục Phòng, chống thiên tai lập, trang “ Thông tin phòng chống thiên tai Quảng Nam” do Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh Quảng Nam lập; cài đặt và sử dụng ứng dụng VRAIN để tra cứu dữ liệu đo mưa tại các trạm khí tượng thủy văn;....
2. Phương thức
- Truyền thông trên báo chí;
- Truyền thông trên mạng xã hội;
- Truyền thông trên hệ thống truyền thanh - truyền hình cơ sở và hệ thống thông tin cơ sở: pano, áp phích, bảng tin điện tử, tài liệu, ấn phẩm, sân khấu hóa;
- Truyền thông thông qua các hội nghị, hội thảo, cuộc thi, tập huấn chuyên đề về công tác phòng ngừa, thích ứng, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai;
- Truyền thông thông qua các cuộc họp của khối phố, thôn, tổ, bản...
- Truyền thông bằng các phương thức khác.
III. HOẠT ĐỘNG CỤ THỂ
1. Truyền thông nâng cao nhận thức trong khối cộng đồng
a) Truyền thông trên kênh báo chí chủ lực của tỉnh
- Nội dung: Báo Quảng Nam, Đài Phát thanh – Truyền hình Quảng Nam, Trung tâm Công nghệ Thông tin và Truyền thông xây dựng kế hoạch truyền thông cụ thể; mở các chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu bằng tin, bài, các ký sự, phóng sự chuyên đề, các chương trình phỏng vấn, tọa đàm, các thông điệp...
- Đơn vị chủ trì:
+ Báo Quảng Nam: xây dựng chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền trên báo in, báo điện tử.
+ Đài Phát thanh – Truyền hình Quảng Nam: xây dựng chuyên mục truyền hình, phát trên sóng truyền hình tỉnh.
+ Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo Trung tâm Công nghệ Thông tin và Truyền thông xây dựng chuyên mục đăng trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh.
- Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài nguyên và Môi trường; các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan.
b) Truyền thông trên sóng truyền thanh - truyền hình cấp huyện
- Nội dung: xây dựng Chuyên mục phát thanh tuyên truyền phát trên sóng truyền thanh - truyền hình cấp huyện, mỗi tháng 01 Chuyên mục, phát sóng 03 lần/tháng; đồng thời đăng tải trên website của UBND cấp huyện, website của Sở Thông tin và Truyền thông (tại địa chỉ: https://stttt.quangnam.gov.vn/).
- Đơn vị chủ trì: UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài nguyên và Môi trường; Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Truyền thanh - Truyền hình 18 huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan.
c) Truyền thông trên hệ thống thông tin cơ sở
- Trên hệ thống đài truyền thanh cấp xã
+ Nội dung: Sản xuất Bản tin phát thanh tuyên truyền công tác phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu, cung cấp cho Đài truyền thanh của 241 xã, phường, thị trấn tổ chức phát sóng tại cơ sở; mỗi quý 02 bản tin (thời lượng 10 phút/01 bản tin).
+ Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
+ Đơn vị phối hợp: Sở Tài nguyên và Môi trường; Đài Truyền thanh cơ sở và các cơ quan, đơn vị liên quan.
- Thông tin trực quan trên các bảng tin, cụm pano cổ động, băng rôn
+ Nội dung: xây dựng thông tin trên bảng tin, cụm pano, băng rôn treo trên các tuyến đường, điểm sinh hoạt văn hóa, sinh hoạt cộng đồng của người dân về biến đổi khí hậu, công tác phòng, chống thiên tai, chủ động thích ứng và ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai.
+ Đơn vị chủ trì: Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch.
+ Đơn vị phối hợp: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan.
- Xây dựng nội dung thông tin, in ấn tờ rời, tờ gấp, sổ tay
+ Nội dung: xây dựng tờ rơi tuyên truyền về các lĩnh vực nông nghiệp; xây dựng sổ tay về công tác phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai cấp phát cho các huyện, thị xã, thành phố.
+ Đơn vị chủ trì: Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn.
+ Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan.
d) Tổ chức “Cuộc thi trên Internet về công tác phòng ngừa, ứng phó, thích ứng, khắc phục hậu quả thiên tai tỉnh Quảng Nam”
- Nội dung: xây dựng kế hoạch, chuẩn bị các điều kiện tổ chức Cuộc thi trên Internet tại website của Cổng Thông tin điện tử tỉnh (địa chỉ: quangnam.gov.vn) tìm hiểu về biến đổi khí hậu, công tác phòng, chống thiên tai, chủ động thích ứng và ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai (thiết kế phần mềm, thành lập Ban Tổ chức, tổ ra đề, tổ chấm chọn; tổ chức trao giải...).
- Đơn vị chủ trì: Trung tâm Công nghệ Thông tin và Truyền thông; Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đơn vị phối hợp: Sở Tài nguyên và Môi trường, các cơ quan, đơn vị liên quan.
đ) Tổ chức tuyên truyền, vận động, phổ biến thông tin cho người dân tại các thôn, tổ dân phố
- Nội dung: chỉ đạo UBND cấp xã triển khai tuyên truyền, vận động, phổ biến kịp thời các thông tin về thiên tai, các kỹ năng ứng phó, thích ứng, hạn chế rủi ro thiệt hại trong thiên tai cho người dân tại các thôn, tổ dân phố trên địa bàn (ít nhất mỗi tháng 01 lần).
- Đơn vị chủ trì: UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông; các cơ quan, đơn vị liên quan.
e) Truyền thông trên Cổng/Trang thông tin điện tử, Mạng xã hội
- Nội dung: thường xuyên, kịp thời tuyên truyền, phổ biến pháp luật, cập nhật, đăng tin, bài, hình ảnh các nội dung, thông tin, sự kiện, hoạt động về biến đổi khí hậu, công tác phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, chủ động ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai... để người dân nắm bắt một cách nhanh chóng, và chủ động triển khai thực hiện kịp thời, hiệu quả.
- Đơn vị chủ trì:
+ Các Sở, Ban, ngành: triển khai tuyên truyền trên các Cổng/Trang thông tin điện tử do đơn vị quản lý.
+ Trung tâm Công nghệ Thông tin và Truyền thông (Sở Thông tin và Truyền thông): triển khai tuyên truyền trên các kênh như Tổng đài 1022 Quảng Nam; Trang Zalo 1022 Quảng Nam (zalo.me/quangnam1022); trang fanpage Facebook 1022 Quảng Nam (facebook.com/1022quangnam); ứng dụng di động Smart Quang Nam…
+ UBND các huyện, thị xã, thành phố: triển khai tuyên truyền trên các Cổng/Trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị, ngành; các trang mạng xã hội (Zalo, Youtube, Facebook...) từ cấp huyện đến cấp xã do địa phương quản lý.
- Đơn vị phối hợp: các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan.
2. Truyền thông nâng cao nhận thức trong khối cán bộ
a) Đào tạo, tập huấn báo cáo viên, tuyên truyền viên cho cán bộ ngành thông tin – truyền thông về BĐKH từ tỉnh đến cơ sở
- Đào tạo đội ngũ báo cáo viên
+ Nội dung: tổ chức khóa đào tạo nhằm xây dựng đội ngũ báo cáo viên về BĐKH cấp tỉnh làm nòng cốt trong công tác tuyên truyền phòng chống thiên tai, biến đổi khí hậu (tổ chức 01 lớp/05 ngày/25 người, gồm cán bộ các Sở, ngành địa phương: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Sở Giáo dục và Đào tạo, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, UBND 18 huyện, thị xã, thành phố; mỗi đơn vị cử 01 cán bộ tham dự); sau khi hoàn thành khóa đào tạo, học viên sẽ được cấp giấy chứng nhận và thực hiện vai trò báo cáo viên tại các lớp tập huấn ở cơ sở.
+ Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
+ Đơn vị phối hợp: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Sở Giáo dục và Đào tạo, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, UBND 18 huyện, thị xã, thành phố.
- Tập huấn tăng cường năng lực về BĐKH cho cán bộ của ngành thông tin và truyền thông (phóng viên, biên tập viên)
+ Nội dung: mời báo cáo viên/nhà báo cấp Trung ương tập huấn, trang bị các kiến thức về BĐKH, kỹ năng truyền thông về BĐKH trên các phương tiện báo chí cho phóng viên, biên tập viên các báo, đài, tạp chí, bản tin, Cổng/Trang Thông tin điện tử các Sở, Ban, ngành; cán bộ Đài Truyền thanh - Truyền hình các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh (số lượng khoảng 120 người, tổ chức 02 lớp/năm, 60 người/01 lớp/01 ngày).
+ Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
+ Đơn vị phối hợp: Sở Tài nguyên và Môi trường; các cơ quan, đơn vị liên quan.
- Tập huấn tăng cường năng lực về BĐKH cho cán bộ cấp huyện, cấp xã, thôn, bản
+ Nội dung: trang bị các kiến thức, kỹ năng truyền thông về BĐKH, về công tác phòng, chống thiên tai, chủ động thích ứng và ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai cho cán bộ các phòng, ban, trung tâm trực thuộc huyện, thị xã, thành phố; cán bộ Văn hóa - Thông tin cấp xã và cán bộ chủ chốt cấp thôn, bản (mỗi địa phương tổ chức ít nhất 03 lớp/năm).
+ Đơn vị chủ trì: UBND các huyện, thị xã, thành phố.
+ Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông; Sở Tài nguyên và Môi trường; các báo cáo viên cấp tỉnh đã được tham gia khóa đào tạo.
b) Xây dựng và phát hành áp phích tuyên truyền thực hiện phong trào văn phòng xanh tại đơn vị hành chính cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã
- Hình thức và nội dung: thiết kế, xây dựng áp phích với nội dung thông tin, hình ảnh phù hợp, sinh động, thiết thực, hiệu quả nhằm thường xuyên nhắc nhở các bộ, công chức thực hiện phong trào văn phòng xanh, giảm phát thải khí nhà kính, tạo mảng xanh cho công sở...; tổ chức phát hành đến các cơ quan hành chính sự nghiệp từ tỉnh đến cơ sở (mỗi đơn vị 01 áp phích; trong đó, cấp tỉnh: khoảng 100 đơn vị; cấp huyện: 36 đơn vị; cấp xã: 241 đơn vị).
- Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đơn vị phối hợp: Sở Tài nguyên và Môi trường; các Sở, Ban, ngành, địa phương.
c) Tổ chức Cuộc thi Đội tuyên truyền lưu động về công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai
- Nội dung và hình thức tổ chức: UBND cấp huyện chủ trì, phát động, tổ chức Cuộc thi Đội tuyên truyền lưu động đối với đơn vị hành chính cấp cấp xã (gọi là Đội thi tuyên truyền). Sau Cuộc thi, sử dụng các Tiểu phẩm đạt giải tổ chức các đêm diễn phục vụ bà con, nhân dân tại địa phương. Các Đội thi tuyên truyền xây dựng tiểu phẩm tuyên truyền về công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai, gồm các loại hình nghệ thuật, sân khấu, kịch nói, kịch truyền thống (phù hợp với đặc điểm, phong tục, tập quán của địa phương). Thời lượng tiểu phẩm dự thi, giải thưởng do địa phương quy định.
- Mục đích: nhằm tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, nhân dân những thông tin công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai, tác động của BĐKH đến địa phương. Qua đó, truyền thông nâng cao nhận thức, từng bước làm thay đổi hành vi, thói quen sinh hoạt và chủ động trong việc ứng phó thiên tai của cộng đồng dân cư; tăng cường ý thức trong việc bảo vệ sức khỏe, bảo vệ môi trường, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
- Đơn vị chủ trì: UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài Nguyên và Môi trường; các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Ngân sách tỉnh, ngân sách Trung ương hỗ trợ: đảm bảo cho các hoạt động tuyên truyền do các đơn vị thuộc tỉnh chủ trì thực hiện (bao gồm kinh phí đơn vị tự cân đối từ dự toán giao cho đơn vị thực hiện chức năng, nhiệm vụ thường xuyên để thực hiện Kế hoạch).
- Ngân sách cấp huyện: đảm bảo các hoạt động tuyên truyền do UBND huyện, thị xã, thành phố chủ trì, phối hợp triển khai thực hiện trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố.
(Có phụ lục các hoạt động kèm theo)
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Là cơ quan thường trực, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện các hoạt động, nhiệm vụ tại Kế hoạch.
- Hướng dẫn các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình trên địa bàn tỉnh và các Sở, Ban, ngành có Bản tin chuyên ngành, Trang/Cổng thông tin điện tử, tạp chí đẩy mạnh tuyên truyền nâng cao nhận thức về phòng, chống thiên tai, chủ động thích ứng và ứng phó với BĐKH.
- Tổng hợp dự toán kinh phí nội dung tuyên truyền do các đơn vị thuộc tỉnh chủ trì; phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch năm 2022.
- Đảm bảo thông tin liên lạc trong các hoạt động phòng, chống thiên tai; tăng cường, chủ động phương án kết nối, chỉ đạo trực tuyến và ứng dụng công nghệ thông tin (email, phần mềm, mạng xã hội facebook, zalo,...) phục vụ công tác chỉ đạo, chỉ huy, điều hành ứng phó và thông tin về thiên tai trên toàn tỉnh.
- Phối hợp các doanh nghiệp viễn thông hỗ trợ thực hiện tin nhắn SMS đến các thuê bao di động trên địa bàn tỉnh trong các trường hợp khẩn cấp, thiên tai diễn biến phức tạp trên địa bàn tỉnh để người dân kịp thời nắm bắt thông tin.
- Thực hiện các chế độ báo cáo năm về các hoạt động truyền thông tại kế hoạch. Đồng thời, thực hiện chế độ thông tin, báo cáo liên quan khi có yêu cầu.
2. Sở Tài chính: chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch từ tỉnh đến cơ sở theo quy định.
3. Các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền nâng cao nhận thức về phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2022 phù hợp theo điều kiện, chức năng, nhiệm vụ được giao của đơn vị, địa phương; theo đó đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền một cách linh hoạt, kịp thời, nhanh chóng và hiệu quả trong bối cảnh tình hình dịch bệnh Covid-19; có trách nhiệm tham gia, tạo điều kiện phối hợp triển khai kế hoạch, góp phần thực hiện đảm bảo các mục tiêu và yêu cầu của Kế hoạch đề ra.
- Về xây dựng kinh phí thực hiện:
+ Các đơn vị thuộc tỉnh được giao nhiệm vụ chủ trì thực hiện các hoạt động tại Kế hoạch, lập dự toán chi tiết kinh phí thực hiện, gửi Sở Thông tin và Truyền thông tổng hợp (trước ngày 15/02/2022) và phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí.
+ UBND các huyện, thị xã, thành phố sử dụng nguồn kinh phí cấp cho địa phương chủ trì thực hiện các nhiệm vụ truyền thông nâng cao nhận thức về phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2022.
- Thực hiện báo cáo kết quả định kỳ hằng năm (trước ngày 01/12) và các báo cáo đột xuất khác về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
Trên đây là Kế hoạch truyền thông nâng cao nhận thức về phòng, chống thiên tai - Chủ động thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Nam năm 2022, UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả./.
 
	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ (b/c);
- Bộ Thông tin và Truyền thông (b/c);
- Bộ Tài nguyên và Môi trường (b/c);
- Bộ Tài chính (b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể của tỉnh;
- Văn phòng BĐKH tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Báo Quảng Nam, Đài PTTH QNam;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- CPVP;
- Lưu: VT, KTTH, KTN, KGVX.
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